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подальше становлення зазначеного феномена, спостерігаються якісні та 

кількісні зміни, статеві відмінності в його розвитку, що мають як 

позитивний так і негативний характер. 
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СОЦІАЛЬНО-ВІДПОВІДАЛЬНИЙ МАРКЕТИНГ ЯК 

ІНСТРУМЕНТ ПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ НА СПОЖИВАЧА 

Корчакова Вікторія, здобувач вищої освіти,  

ЛНУ імені Івана Франка 
Керівник: Безлюдна В.І., канд. пед. наук, професор 

Поведінка споживача складна й багатогранна. Вона зумовлена дією 

значної кількості чинників. Одним із шляхів її зовнішнього стимулювання й 
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детермінації є маркетингові впливи, які здатні визначати як процес вибору 

товару, так і його придбання. Наявність цієї закономірності актуалізує 

систему етичних вимог до маркетингової діяльності, утвердження принципу 

соціально-відповідального ведення бізнесу. Все ж варто визнати, що це не 

єдина причина трансформування маркетингової діяльності у цьому напрямі. 

Стратегія пов’язана з пошуком шляхів узгодження двох цілей організації − 

збільшення прибутку та задоволення потреб клієнтів. За умови їх 

гармонізації вигоду отримує усе суспільство, відбувається олюднення та 

гуманізація соціально-економічних зв’язків.  

Соціально-відповідальний маркетинг − одна із нових продуктивних 

стратегій управління діяльністю організації. Це практичне вираженням 

зовнішньої складової концепції соціальної відповідальності бізнесу [2, с. 

118]. Основною задачею соціально-відповідального маркетингу (СВМ) 

повинно стати спрямування діяльності підприємства на задоволення потреб 

споживачів, що дозволить не лише одержати комерційний результат, а й 

сприяти задоволенню інтересів суспільства в цілому [4]. У своїй основі вона 

ґрунтується на врахуванні психологічних особливостей людини та її 

соціальних компетенцій. Управлінська стратегія зорієнтована на 

забезпечення формування високої репутації організації та довіри споживачів 

до її продукції. Виокремлення проблеми соціальної відповідальності 

маркетингу стали предметом наукового аналізу лише з кінця ХХ століття, 

хоча її корені значно глибші. 

На цей час проводиться багато досліджень, зорієнтованих як на 

розробку самої стратегії, так і на вивчення результативності її застосування. 

Для прикладу можна навести дослідження Гарвардської школи бізнесу, у 

якому, на основі вивчення досвіду більше півтисячі компаній із різним 

ставленням до нової концептуальної парадигми, засвідчені вагомі переваги 

тих, що дотримуються концепції соціально відповідального бізнесу. Так, 

згідно з дослідженням, показник ефективності персоналу в організаціях, які 

дотримуються цієї політики переважає конкурентів більш ніж у три рази 

(відповідно 53 % та 16 %), а щорічний приріст продаж − у два рази 

(відповідно 16 % проти 8 %) [1]. Як приклад, наводяться маркетингові 

стратегії компанії Pepsi Refresh Project, яка, завдяки реалізації благодійного 

проекту, отримала підвищення популярності й прибутку. Протягом двох 

десятків років вона конкурувала з компанією Coke, витрачаючи при цьому 

мільйони на рекламу. У 2010 році маркетологи лос-анджелеського 

рекламного агентства TBWA/Chiat/Day запропонували замінити купівлю 

ефірного часу для реклами фінансуванням благодійного проекту, за яким 

кожна людина отримувала можливість дістати фінансову підтримку від 

Pepsi для реалізації соціально-ціннісної ідеї. Як зазначає С. Мейнуорінг, ідея 
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Індре Нуйї забезпечила не лише величезні зиски для компанії, але й 

започаткувала нову ідеологію бізнесу [3]. Її думка про те, що суспільство 

забезпечує компанії право на розвиток, а компанія у відповідь зобов’язана 

дбати про його благо, − це осново психологічно зрілого корпоративного 

мислення. Тож недаремно авторка цієї ідей протягом п’яти декількох років 

поспіль визнавалася найвпливовішої жінки у бізнесі.  

Як зазначає Т. Г. Мостенська, соціальні концепції маркетингу 

інтенсивно вивчаються в українській та зарубіжній науці[4]. Цим питанням 

присвячені роботи Г. Ассель, М. Бейкер, М. Белявцева, С. Божук, 

В. Черенкова, Л Черчик та ін. 

На цей час, використовуються різні інструменти реалізації 

управлінської ідеї. Необхідно зазначити, що їх кількість постійно зростає. 

Пряма участь компаній у благодійних та спонсорських програмах 

доповнюється стратегіями залучення до співучасті у реалізації соціально 

значимих програм безпосередніх споживачів через різноманітні, 

змодельовані маркетологами промоакції. Програми такого характеру 

отримали в науковій літературі назву «cause related marketing» (від англ., 

goodcause – добра, достатня підстава). Мова йде не лише про відшкодування 

частини прибутку з продаж на певні гуманістичні цілі (вакцинацію для 

дітей, допомога хворим на ВІЧ-інфекцію, безпритульним, голодуючим, 

дітям-сиротам, безпритульним тваринам), а й відмова від застосування 

негуманних стратегій у процесі виробництва товарів (випробування на 

тваринах, використання сировини, яка пов’язана з руйнуванням живої й 

неживої природи). Імідж багатьох компаній піднявся саме завдяки цій 

вдалій маркетинговій стратегії. Одним із різновидів відповідального 

маркетингу є так званий «зелений» маркетинг, що передбачає соціально-

відповідальне ставлення до довкілля під час впровадження маркетингових 

та рекламних кампаній. Як зазначає М. Шегда, впровадження соціально-

відповідального маркетингу може стати найбільш ефективним інструментом 

підвищення конкурентоспроможності підприємства [5]. 

Отже, можна робити висновок, що концепція соціально-

відповідального маркетингу дозволяє не лише забезпечити розвиток бізнесу, 

а й розвивати просоціальну сутність людини, її готовності діяти на благо 

інших та суспільства загалом. 
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УДК 316.613.434 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВІВ БУЛІНГУ 

Кузьмич Галини, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Ставицька О.Г. кандидат психологічних наук,доцент 

Протягом багатьох років досліджується проблема насильства і агресії. 

Масштаб цих явищ не перестає дивувати. На проблему насильства серед 

учнів все частіше звертають увагу вчителя в школі. Ця жорсткість приймає 

різний характер і схожа з такими проблемами, як «дідівщина» в армії. У нас 

«дідівщину» в школі називають цькуванням. У США цього явища дано 

визначення булінг. 

Булінг - це тривале фізичне або психічне насильство з боку індивіда 

або групи щодо індивіда, яка здатна захистити себе в даній ситуації. Це 

форма жорстокого поводження, коли фізично або психічно сильний індивід 

або група таких отримує задоволення, завдаючи біль або насміхаючись, 

домагаючись покірності і поступок, заволодіваючи майном слабшого. 

Постраждалі схильні відчувати сором і невпевненість в собі, але вважають 

за краще не повідомляти про знущання і приниження. 

Мотивацією до булінгу можуть виступати почуття неприязні, 

нейтралізація суперника, відновлення справедливості, боротьба за владу, 

підпорядкування лідеру, заздрість, самоствердження, помста, і навіть 

задоволення садистських потреб окремих особистостей. 

Існують основні типи булінгу: непрямий – соціальна агресія; 

фізичний – агресія з фізичним насильством; поведінковий – переслідувач 

змушує жертву перенести образливі і принижують для неї почуття власної 

гідності; вербальний – плітки, інтриги, вимагання, шантаж; можливі 

https://mann-ivanov-ferber.ru/
https://mann-ivanov-ferber.ru/
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